Inspectoratul Şcolar Judeţean Suceava

CONCURSUL ŞCOLAR DE GEOGRAFIE „IONIŢĂ ICHIM”

Etapa regională - Clasa a V-a, 10 iunie 2017
Notă: Toate subiectele sunt obligatorii. Timp de lucru 90 minute. Se acordă 10 puncte din oficiu.
Succes!

Subiectul I 










22 puncte 
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I.1.Imaginea alăturată redă structura internă a Pământului.
Pe baza acestei imagini precizați:
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1. numele învelișurilor interne ale Pământului marcate, în imagine, cu numerele 1, 2 și 3;
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2. grupați fiecare din caracteristicile de mai jos, notate cu litere de la
a la c, cu fiecare înveliș intern al Pământului:

a. este învelișul fragmentat în plăci tectonice de diferite mărimi; 

b. are temperaturile cele mai mari; 
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c. include un strat alcătuit din materie vâscoasă, numit astenosferă.
I.2.Completați spațiile libere cu informațiile corecte corespunzătoare:
1. Planeta Sistemului Solar în jurul căreia gravitează doi sateliți naturali este …………………….

2. Frecvența mare a craterelor de impact meteoritic de pe Lună este o consecință a ……………………

3. Alternanța zi-noapte și variația diurnă de temperatură este o consecință a ………………………….

4. La echinocțiu de primăvară, razele solare cad drept (perpendicular) pe ……………………………………

5. Formarea anotimpurilor este o consecință a ………………………………………..
Subiectul II










20 puncte 

II.1.În imaginile de mai sus, notate cu A și B, este prezentată mișcarea (dinamica) maselor de aer pe durata unei zile în zona de țărm(litoral).

a.Denumiți vântul a cărui mod de manifestare este ilustrat în cele două imagini, notate cuA și B. 
b. Precizați momentul din zi(dimineață, prânz, seară) când se produce dinamica atmosferei ilustrată în imaginile A și B. 
c. Explicați cauza producerii acestui vânt.

II.2.Priviți și analizați cu atenție imaginea alăturată, notată cu litera C și răspundeți următoarelor cerințe:
1. Definiți procesul sugerat în imagine.
2. Precizați unfactor ce determină apariția și/sau amplificarea acestui proces.
3. Precizați o consecință ce decurge din desfășurarea acestui proces.
4. Identificațio măsură de prevenire și combatere a acestui proces.
Subiectul III










15 puncte 

Analizați harta de mai jos și răspundeți următoarelor cerințe:

1. Identificați articulațiile țărmului notate cu cifrele 1, 2, 3 și 5.
2. Determinați coordonatele geografice ale punctului notat pe hartă cu cifra 8.

3. Identificați care dintre punctele notate pe hartă au aceeași latitudine.

4. Identificați care dintre punctele notate pe hartă au aceeași longitudine.

5. Calculați care este diferența de latitudine și longitudine între punctele notate pe hartă cu cifrele 5 și 7.

6. Precizați unitatea geografică, notată pe hartă, acoperită cu o calotă glaciară.

7. Numiți arhipelagul din care face parte insula notată, pe hartă, cu cifra 7.

8. Precizați tipul de climă caracteristic în cea mai mare parte a peninsulei, notată pe hartă, cu cifra 4.

9. Identificați cel mai important fluviu ca debit, ce se varsă în golful, notat pe hartă cu cifra 10.

10. Identificați tipul de vegetație ce este caracteristic zonei notată pe hartă cu cifra 9.
Subiectul IV










16 puncte 
IV.1.În imaginile de mai jos, notate cu A, Bși C sunt prezentate schematic tipurile de precipitații în funcție de modul lor de formare:
1.Asociați fiecărei imaginiA, B și Ctipul corespunzător de precipitații notat cu:

a-de relief; b- frontale; c- convective;
(după modelul: A–d; B–e;C-f)
2. Explicați modul de formare a precipitațiilor de relief.
3. Precizați zona tipică de pe Glob unde se formează precipitațiile convective.

IV.2 In imaginea de mai sus, notată cu D, este prezentată aceeași zonă de țărm în două momente diferite ale aceleași zile. Precizați:
a. Denumirea procesului ilustrat în imagine.
b. Cauza care determină producerea acestui fenomen.
c. Intervalul de timp, în ore, dintre momentele în care au fost surprinse imaginile.

Subiectul VI










16 puncte 
Pe harta de mai jos sunt marcate cu litere de la A la Gcontinente și oceane, cu litere mici de laa lad,unități de relief și cu cifre de la1la5,articulații ale țărmurilorși unități acvatice.
Precizați:

a. numele continentelor marcate, pe hartă, cu literele A, B și C;

b. numele celor două oceane care scaldă țărmurile Africii;
c. numele munților marcați, pe hartă, cu literele a, b și c;

d. numele podișului marcat, pe hartă, cu litera d;

e. numele câmpiilor marcate, pe hartă, cu literele e și f;

f.cauza vulcanismului activ prezent în insula marcată, pe hartă, cu numărul1;

g. explicați frecvența mare a cutremurelor de pământ,în insula marcată, pe hartă, cu numărul 2;
h. tipul de insulă, marcată pe hartă cu numărul 3;
i.tipul genetic al lacurilor, marcate pe hartă cu numărul 4;
j.tipul de climă caracteristic pentru cea mai mare parte a peninsulei, marcată pe hartă cu numărul 5;
k.continentul, dintre cele marcate pe hartă, unde sunt localizați munții Apalachi. 
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CONCURSUL ŞCOLAR DE GEOGRAFIE „IONIŢĂ ICHIM”

Etapa  regională - Clasa a V-a,  10 iunie 2017
BAREM DE EVALUARE

· Se punctează oricare alte formulări / modalităţi de rezolvare corectă a cerințelor. 

Subiectul I …………………………………………………………………………………..…Total 22 puncte
I.1Se acordă câte 2 p pentru fiecare afirmaţie corectă:

1. Scoarță terestră (2p);   2.Manta (2p);  3. Nucleu(2p).
a – 1 (litosferă/scoarță)(2p); b – 3 (nucleul)(2p); c-2 (mantaua) (2p). 
I.2 Se acordă câte 2p pentru fiecare informație corectă:

1. Marte (2p); 2. Lipsei atmosferei selenare (2p); 3. Mișcării de rotație (2p); 4. Ecuator (2p); 5. Mișcării de revoluție (2p).

Subiectul II ……………………………………………………………………………………Total 20 puncte
Se acordă următorul punctajpentru fiecare răspuns corect:

II.1. a – briza marină (2p); b.A – dimineața, B – seara (2p); c – precizarea cauzei care determină formarea brizelor marine(încălzirea diferită a apei în raport cu zona de țărm)(2p).
II.2. 1. procesul de poluare ( 3p); 
2. Precizarea unui factor care determină procesul de poluare.Exemplu de răspuns: erupții vulcanice; mijloacele de transport, arderea combustibililor; activități industriale, activități agricole etc.(3p); 
3. Precizarea unei consecințe a poluării.  Exemplu de răspuns: încălzirea globală/ploi acide/diferite boli ale aparatului respirator etc.(3p); 
4. Precizarea unei măsuri de combatere a poluării: folosirea de filtre de aer; plantare de arbori; folosirea de tehnologii nepoluante etc.(3p).
Subiectul III .................................................................................................................................Total 15puncte
Se acordă următorul punctaj pentru fiecare răspuns corect :
1. 1-Insula Groenlanda (1p), 2-Peninsula Labrador (1p); 3-Istmul Panama (1p); 5- Insula Madagascar(1p);

2. 55°V, 15°S- 2p; 

3. Aceeași latitudine o au punctele notate cu 4 și 6 (1p);

4. Aceeași longitudine o au punctele notate cu 4 și 5 (1p);

5. Între punctele notate cu 5 și 7 sunt: diferență de 20° latititudine și 60° longitudine (2p);

6. Insula Groenlanda notată cu cifra 1(1p);

7. Arh. Indonezian (1p);

8. Climat tropical uscat (deșertic) (1p) ;

9. Fluviul Zair/Congo (1p);

10. Stepa (1p).
Subiectul IV ..................................................................................................................................Total  16puncte
Se acordă următorul punctaj pentru fiecare răspuns corect.  

IV.1.1. A – c (2p); B – b (2p); C-a (2p).

2.se acordă 2p pentru explicarea modului de formare a precipitațiilor de relief (aerul cald și umed aflat în mișcare întâlnind o formă de relief înaltă este obligat să urce, se produce condensarea și formarea precipitațiilor).

3. se acordă 2p pentru precizarea zonei de formare a precipitațiilor convective - ecuatorială. 
IV.2. a.maree – reflux și flux (2p)
b. precizarea cauzei de producere a mareelor (forța de atracție a Lunii și Soarelui asupra Pământului) (2p).
c. 6 ore (2p).
Subiectul V ................................................................................................................................. Total 17 puncte
Se acordă câte 1 p pentru fiecare afirmaţie corectă:

a. A – America/America de Nord(1p); B – Australia(1p); C – Europa(1p);

b. E- OceanulAtlantic(1p), G – Indian(1p);

c. a - munții Atlas(1p); b – munții Himalaya(1p); c – munții Ural(1p);
d. Podișul Braziliei(1p);

e. e- Câmpia Amazonului (1p); f – Câmpia Est-Europeană(1p);

f. 1- Islanda – contact de tip rift(1p); 
g. 2 – Arhipelagul Nipon – contact dintre plăcile tectonice/subducție(1p); 
h. 3 – Madagascar – insulă continentală(1p);

i. 4 – lacuri glaciare(1p); 

j. 5 – Musonic(1p);

k. America de Nord(1p)/A.
Se acordă 10 puncte din oficiu
Total 100 puncte
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